

# 六部委解讀民生10條：減輕生育負擔 提質教育資源

# 推進育兒補貼制度 構建普惠託育體系

香港文匯報訊（記者 任芳頌 北京報道）《關於進一步保障和改善民生 着力解決群眾急難愁盼的意見》（簡稱《意見》）公開發布，10日，國家發展改革委、民政部、財政部等六部委有關負責人在國新辦介紹有關政策情況。香港文匯報記者於發布會獲悉，國家正抓緊建立實施育兒補貼制度，有關工作正在加快推進。同時，大力發展託幼一體服務，支持有條件的幼兒園開設託班，推進學前教育和託育服務協調可持續發展。教育資源擴優提質方面，用5年左右時間逐步實現義務教育學校標準化建設全覆蓋，加快建設一批義務教育優質學校和優質普通高中，提高優質高校本科招生規模。推動新增高等教育資源適度向中西部人口大省傾斜。

國家發展改革委副秘書長肖渭明介紹，《意見》作為黨的十八大以來首次以中央文件形式出台的綜合性民生政策，在社會保障、基本公共服務等制度建設上增強公平性、提高均衡性，並聚焦上好學、看好病、提供「一老一小」普惠服務和多樣化社會服務等關鍵小事，力爭讓廣大群眾有實實在在的獲得感。

為減輕家庭生育負擔，《意見》提出有條件的地方將生育保險生育津貼按程序直接發放給參保人，進一步簡化領取流程。財政部社會保障司負責人葛志昊提到，財政部積極配合有關部門完善養老育幼服務體系，抓緊建立實施育兒補貼制度，有關工作正在加快推進。據介紹，2025年，財政對民生領域的投入力度進一步加大，全國教育支出、社會保障和就業支出預算安排均接近4.5萬億元（人民幣，下同），分別增長6.1%和5.9%。

## 支持有條件幼兒園開設託班

嬰幼兒照護是很多家庭關心的問題。《意見》提到，用10年左右時間，推動有條件的大城市逐步實現嵌入式等普惠託育覆蓋80%以上社區。國家衛生健康委規劃發展與信息化司司長莊寧介紹，構建以託育綜合服務中心為樞紐，以託育機構、社區嵌入式託育、幼兒園託班、用人單位辦託、家庭託育點為網絡的「1+N」託育服務體系，提升普惠託育服



●內地大力發展託幼一體服務，支持有條件的幼兒園開設託班。圖為早前，在上海南陽實驗幼兒園內拍攝的江寧路街道社區「實實屋」。

務。在大力發展託幼一體服務方面，統籌0歲至6歲育幼服務資源，健全支持保障體系，支持有條件的幼兒園開設託班。同時，促進醫療機構支持託育服務發展，推進託育服務規範化、專業化發展，守住安全健康底線。

## 改善縣域普高基本辦學條件

「教育資源擴優提質的目標，就是讓更多孩子接受更豐富、更優質的教育。」教育部發展規劃司司長郭鵬介紹，在基礎教育領域，教育部將進一步完善與人口變化相適應的教育資源統籌調配機制，新建改擴建1,000所以上優質普通高中，並用5年左右

時間，逐步實現義務教育學校標準化建設全覆蓋。重點改善縣域普通高中基本辦學條件，推動符合條件的農業轉移人口享有同遷入地戶籍人口同等權利。

## 因材施教有利人才自主培養

在高等教育領域，教育部將統籌用好中央預算內投資和超長期特別國債，支持高校持續改善辦學條件；推動新增高等教育資源適度向中西部人口大省傾斜。支持布局新型研究型大學和高水平中外合作辦學；引導高校面向經濟社會發展需要完善學科專業設置調整機制，強化行業企業實踐培養，增強學

## 政策解讀新亮點(部分)

- 就業**
- 實施農村低收入人口提能增收行動，通過發展產業、轉移就業、提升技能、強化開發式幫扶，幫助低收入人口。
  - 2025年中央財政安排就業補助資金667.4億元人民幣，延續工傷保險費率等政策，支持企業紓解困難、穩定崗位。
  - 實施一次性擴崗補助政策，實施範圍擴大至社會組織，支持吸納高校畢業生等青年群體就業。
  - 加強殘疾人、零就業家庭成員等困難群體就業幫扶。
- 醫療**
- 有序推進職工基本醫保個人賬戶跨省共濟，讓其可以跨省向參加基本醫保的親屬轉賬。
  - 支持有條件的地方將生育保險生育津貼按程序直接發放給參保人，簡化領取流程。
  - 推進90%以上縣域建成緊密型縣域醫共體，推廣「分布式檢查、集中式診斷」醫療服務模式。

整理：香港文匯報記者 任芳頌

生就業創業能力。二十一世紀教育研究院院長熊丙奇對香港文匯報表示，中國已經進入教育普及化時代，2023年中國的高等教育毛入學率已經達到60.2%，這要求中國發展教育要從以前重視規模，滿足適齡學生上學需要，轉變為進一步提高質量，滿足適齡學生接受高質量個性化教育的需要。《意見》的頒布與落實將關係到每個學生接受更高質量、更加公平的教育，這需要全社會形成「教育強國」的共識，一方面要加強對教育的投入保障，另一方面要有個性化教育、因材施教的教育質量觀，提高中國人才自主培養質量。

# 「手機族譜查詢系統」助台胞尋親

香港文匯報訊 據新華社報道，10日下午，由國家級對台專題博物館——中國閩台緣博物館推進建設的「閩台尋根溯源服務交流中心」，獲捐族譜8部15冊以及「KFA手機族譜查詢系統」，有助於該平台為台胞提供精準化族譜對接和尋親服務。

## 系統收錄電子族譜5萬餘冊

上述捐贈來自海峽兩岸家風家譜研究中心。研究中心研發部負責人邱盛傑說，從2002年起，研究中心開始致力於將收錄的族譜電子化、數字化，並在每本族譜後面附上二維碼，既可服務於家族新修族譜，也更便利兩岸查詢家關聯信息。目前該手機族譜查詢系統已收錄電子族譜5萬餘冊，包括300多個姓氏、44,765個分支譜、500多萬條紀錄。

「族譜和兩岸家書等閩台關係檔案以及兩萬餘件涉台藏品，共同構成了兩岸同根同源的活化石。」中國閩台緣博物館副館長沈文鋒介紹，「閩台尋根

溯源服務交流中心」致力於解決族譜資源分散、信息滯後的問題，滿足台胞對家族遷徙史的了解需求。目前館藏譜牒涉及兩岸21個省市地區172個姓氏，共2,720部、10,420冊；兩岸家書總數2,457件/套，時間跨度為1913年至2023年。

## 閩台緣博物館建尋根網絡

今年4月，該館首次在台胞入閩的泉州泉金客運站、廈門五通碼頭設置尋根服務登記處，舉辦「清明溯譜 兩岸緣深」活動，向3,000多名台胞發放尋根聯絡卡、宣傳冊頁，主動對接有尋根需求的台胞。

沈文鋒說，中國閩台緣博物館將結合線下線上資源，進一步構建兩岸尋根網絡，並通過運營「靠譜，閩台緣」新媒體賬號挖掘姓氏背後的故事，讓散落兩岸的族譜「開口說話」，搭起兩岸骨肉同胞相知相親的橋樑。

# 中國雙航母編隊赴西太平洋訓練

香港文匯報訊 據新華社報道，中國海軍新聞發言人王學猛海軍大校表示，日前，中國海軍遼寧艦、山東艦航母編隊赴西太平洋等海域開展訓練，檢驗部隊遠海防衛和聯合作戰能力。

發言人指出，這是根據年度計劃組織的例行性訓練，旨在不斷提高履行使命能力，符合相關國際法和國際實踐，不針對特定國家和目標。



●遼寧艦放飛艦載戰鬥機。

網上圖片



●山東艦放飛艦載戰鬥機

網上圖片

# 廣州智造企業加速布局港市場

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）6月10日至12日，廣東省新聞辦、廣東省外辦組織外媒、港澳媒體赴廣州、深圳、東莞市參訪新質生產力代表企業和「百千萬工程」代表項目。香港文匯報記者10日隨媒體團先後走訪了位於廣州的億航智能總部和小鵬汽車研發總部，兩家企業都不約而同分享了各自為拓展香港消費市場所做的積極準備。億航智能期待未來能夠在香港開通更多航線，小鵬汽車則已在香港市場投入兩款車型，均有不錯的銷量和市場反饋。

在億航智能的戶外起降平台，香港文匯報記者體驗了億航智能無人機的垂直起降，從坐進機艙到無人機啟動，再到垂直升高到數十米高空並下降返回，整個過程雖然不到五分鐘，但飛行體感十分平

穩，讓人深刻感受到低空經濟的巨大便利。億航智能副總裁賀天星透露，億航已與中國民航局完成了全無人駕駛電動垂直起降航空器從試航審定、商業運營整個流程安全管理標準的制定，並希望將此經驗分享給香港民航部門。他說，「大灣區未來的低空交通將呈現出繁榮景象，有助於解決人流、物流和現金流的問題，帶動整個經濟規模的發展，我們期待未來能夠在香港開通更多航線。」在小鵬汽車廣州研發總部，公司負責人表示，小鵬汽車從今年開始在香港布局自有品牌站，目前已有兩款車型投放香港市場，均有不錯的銷量和市場反饋。負責人表示，「香港消費者對中國內地新品牌都比較關注，我們也期待香港早日推進在智能駕駛方面的法律法規不斷完善。」



●通過手機族譜查詢系統可實現「一鍵尋祖」。網上圖片



●10日下午，中國閩台緣博物館獲捐族譜8部15冊以及「KFA手機族譜查詢系統」。圖為捐贈儀式現場。網上圖片

## 築牢法治屏障 奏響愛國強音

洪明基 全國政協委員

**弘德明道**

在香港這片充滿活力與希望的土地上，今天又迎來了一個意義非凡的時刻！2020年的6月11日，《國歌條例》經香港特區立法會通過，於6月12日正式刊憲實施，從此，國歌奏唱、保護和推廣在香港有法可依。五年來這一舉措猶如一顆璀璨的明珠，照亮了香港國家安全法治的天空，為香港的繁榮穩定奠定了堅實的基礎。

國歌，是民族精神的圖騰，是文明基因的密碼，是十四億中華兒女血脈中共振的樂章。《國歌條例》的頒布實施，絕非簡單的法律條文堆砌，而是香港社會對國家主權、安全、發展利益的莊嚴承諾。當《義勇軍進行曲》的旋律在香港之畔響起，不僅奏響了法律尊嚴的強音，更激盪着香港市民作為中華兒女的身份認同。

回望過去的五年，國歌聲已浸潤這座國際都會的每個角落。在校園的操場上，同學們肅立身姿，目光堅定地望着國旗冉冉升起；在賽場的舞台上，運動員們齊聲高唱國歌，激昂的旋律迴盪在香江上

空，我們的學生來到北京最想去的地方，就是要到天安門廣場去看升旗。這五年間，愛國旋律如同一股強大的精神力量，深深扎根於香港人民的心中，激勵着大家共同為國家的繁榮富強而努力奮鬥。

《國歌條例》的實踐價值，早已超越法律文本本身。它像一座精神燈塔，為香港社會凝聚價值共識：從立法會莊嚴的表決現場，到中小學每周的升旗儀式；從國際賽事的頒獎典禮，到社區街頭的快閃活動，愛國情懷正以法治為基，在市民心中生根發芽。這部法律既構築起維護國家安全的銅牆鐵壁，更搭建起連接人心的彩虹之橋，讓愛國愛港的旗幟在每個人心中高高飄揚。

展望未來，讓我們以《國歌條例》實施五周年為新起點，繼續弘揚愛國主義精神，厚植家國情懷，共同守護香港的繁榮穩定，從立法護航到民心凝聚，東方之珠以法治捍衛尊嚴，用行動詮釋忠誠！相信在我們的共同努力下，香港這顆璀璨的東方明珠一定會更加耀眼奪目，綻放出更加絢麗的光彩！